

衡阳的那盏灯

■马 健

大约十年前，我初中毕业以后，因家庭贫困，放弃了学业，跟随几个同乡到衡阳的一家电子厂打工。

和很多外出的年轻人一样，独在异乡为异客，内心总有一份挥之不去的忧郁和不安。那段时间，我和几个老乡租住在一间破旧的家属院小楼里。我们的工作十分辛苦，每天六点起床，七点就要赶到厂里干活，有时候加班，要到晚上八九点才回到宿舍。沉默间每日匆匆忙忙，为了能够在这座城市生存下来而营营役役。

每天下班或者节假日闲暇时候，几个老乡就会一起喝酒玩乐，而我总是一个人捧着一本书在房间里阅读，总是幻想着未来有一天能够重返校园，继续完成高中学业。老乡们总是笑我异想天开，更多的是劝说：“现实点吧，既然选择了出来打工，就想想多赚点钱，读那书有什么用。”

我没有理会，照常一个人看书，而我的勤奋好学也引起了房东老太太的注意。她大概六十多岁的样子，一个人住在阴暗窄小的木楼梯上，院里的邻居都叫她萍婆，后来我才知道她叫张萍。每日清晨，我在天井洗漱时都能碰上她，萍婆很寡言，连笑容都十分稀少，只是每次她看到我看书，总是不住地感叹：“看书好啊，读书能够改变命运。”

我问萍婆：“你也读过书吗？”

萍婆点点头说道：“是啊，我如果有读书，也不会有一份工作……”

萍婆侃侃而谈，和我说起了她的一些过往。她原来是乡下人，后来也是通过在衡阳奋斗，在一个热电厂工作，工作稳定之后还拥有了自己的房子。如今，她退休安享晚年，还收着房租，不得不说也是她努力的结果。

萍婆曾经不止一次劝说我：“回去继续读书吧，读书才能改变命运。”但我总是摇摇头，想起家里一贫如洗的状况，我拿什么交学费，又怎么通过读书改变命运。我

只是想先赚点钱再说。

可残酷的永远是生活。那时候我工作刚刚开始两个多月，就惨遭老板辞退。那是一个阴暗的中午，云层阴霾，像有暴雨降至。我躺在床上，忍不住好想回家。就在起身准备收拾东西，我却发现钱包不见了，再准备翻开箱子整理衣柜，突然发现一只横行无忌的蟑螂。我吓得大叫一声退后，那一刻所有的委屈和不痛快再也关不住了，化作一场失声痛哭。

或许是我的哭声惊动了萍婆，她慢慢地踱到我的房里，问清什么事，然后帮我赶走了蟑螂。接着她又慢慢下楼，端来了热气腾腾的水饺：“来，吃吧！今天是冬至，先吃了这碗冬至水饺吧！不要放弃，平安好运就快到了。”她拍了拍我抽搐的肩膀，又接着劝我：“你还是回去读书吧，这边暂时不适合你。”

我十分委屈：“读书？我家里怎么可能……”

萍婆呵呵一笑，说道：“不就是学费嘛，这样，都是我出。”她转身返回房间，很快拿出一个信封递给我：“这个你先拿着，回去交书本费，以后你的所有费用，都由我来吧……”我打开一看，里面竟然有5000块钱。

那天晚上，我收拾好行李，准备连夜回家，重读高中。萍婆送我到院子门口，指着她窗口的那盏灯说：“记住，我住在这边，你有什么困难可以随时找我，那盏灯一直为你亮着。”

我再也忍不住了，泪如雨下。萍婆拍拍我，让我赶紧赶路。我再看了看那盏灯，让我在这陌生的城市不再感到寒冷，也让我增加了为未来拼搏的信心。

之后几年，萍婆不断电话联络我，给我关心，同时信守承诺，定期打钱给我，直至高中毕业。三年后，我考上了南京理

工大学，并在大学后顺利考取了江苏的公务员。我慢慢融入了新的生活，却永远不忘衡阳那盏灯。

当我赶到衡阳把好消息准备告诉萍婆的时候，她站在亮灯的窗口，让我感觉到温馨明亮。衡阳这座城市拥有着慈心善举、大爱衡阳的传统美德，她和千千万万的衡阳人一样，也拥有着一颗慈善的大爱之心。萍婆要让每一位外地人，对居住的这座城市留下一个温馨而美好的记忆。萍婆这才告诉我，二十年之前她刚到衡阳城里，也是得到陌生人的赞助才读完了书，找到一份稳定工作，最终在衡阳安家落户，成为新衡阳人。而那段迷失的人生道路，让她至今记忆犹心。

或许爱心是循环的，他人抱着一颗感恩的心对待你时，你也会用温暖去关爱和帮助他人。当你再碰到困难时，他们反过来会帮助你度过难关，这就是衡阳好人好事的魅力所在。

我永远忘不了衡阳亮着的那盏灯，那是我人生路上的指明灯，引导着我前进的方向。可喜的是，我发现越来越多的衡阳人在做着善意的事情。其实，做慈善其实也是一种快乐，因为它不但帮助了别人，让人家度过难关，而且在帮助他人的同时，自己也收获了一份好心情。

衡阳的那盏灯，让我一辈子难忘！

世相浅见

1.最近，成都市“黄金滩蹦迪”引发广泛关注。每当夜幕降临，上千人聚集到这里跳舞，高峰期甚至超过万人。他们当中有晚饭后出来散步的村民、忙完一天没来得及换工装的工人、卖冰粉和炸土豆的商贩等，平均年龄50—60岁的叔叔阿姨，组成一个绵延三百多米的“露天舞池”。

点评：应该看到，“黄金滩蹦迪”与贵州“村BA”“村超”类似，都带有鲜明的地方特色，因此地方政府要基于村民的实际需求，充分利用好本地优势，保留乡村文化的乡土味与烟火气，避免“一刀切”的限制和管理。在促进乡村传统文化传承的同时，还可将蹦迪等文化活动与乡村文化元素相结合，打造多种形式的文化娱乐活动，为乡村文化带来新的发展活力，让乡村文化生活更丰富、群众更满意。

2.近日，在广州有网友发视频称一地铁进站口摆放了卸妆台，乘客需要卸妆才能进站乘坐地铁。对此，地铁客服回应此事称，“参与完游乐园万圣节活动有惊悚打扮的，需要处理后再进站，避免影响他人。”

点评：参差多态，才是幸福的本源。地铁公共空间也是城市公共空间的重要组成部分，如果乘客只是因为在装扮上显得比常人更有个性，就被禁止进入地铁公共空间，或被要求卸妆，这就涉嫌干预乘客的“自由生活”，也会影响了城市的包容性。所以，不能以公共安全、公共利益之名，侵犯了少数乘客“自由卸妆”的正当权利。笔者认为，既要维护好公共秩序、公共安全，又要保护好乘客的相应权益，要在两者间找到平衡点。这样才能让地铁工作人员能“师出有名”，也能规范管理权力，让城市公共场所的管理能够更文明、更规范，能够兼顾温度和精度。

3.日前，有网友发帖称，自己和朋友各带了一个棉花娃娃到海底捞就餐，他们提出给娃娃坐店内婴儿椅的需求时，服务员露出不能理解的情绪，希望服务员给棉花娃娃过生日的要求也被拒绝。同时在就餐过程中，两人经历了感觉被冷落的服务，一些服务细节没有做到位。

点评：通常意义上，商家承诺给消费者的权益，主体是人而非玩偶。如果超越了这一限定，要给玩偶坐宝宝椅兼过生日，实际上已经不属于商家“理所应当”配合的范畴。这是一个双向选择，商家也有说“不”的权利。理想的服务和被服务关系，应该基于彼此尊重、相互体谅的共识之上。商家要做好服务，尽量满足顾客的个性化需求。但消费者也要保持分寸感，而不是在“离谱”边缘反复试探。

(综合新华网、人民网)

今日论坛

“诗与远方”其实并不遥远

■杨朝清

近日，中国作家网发布了中国作家协会2023年新会员名单，其中，火爆网络的55岁“外卖诗人”王计兵赫然在列，引发网友点赞和热议。

既有送外卖的一面也有写诗的另一面，实现谋生与丰盈精神世界的平衡，“外卖诗人”的走红，体现了人们对平民表达的珍视与尊重。近年来，互联网让普通劳动者也有机会成为公众注意力的焦点。不论是“卖菜大姐画油画”，还是“农民工大叔弹钢琴”，抑或爱好写作的育儿嫂范雨素，普通人对精神家园的渴望与追求同样热切。

在平凡的世界里，许多人的工作平凡，但他们同样有思想、有千般万般的情绪情感。多年来，许多普通劳动者在互联网世界找到了更多表达自己经历、心声与情感的渠道，他们的文字或许没有那么华丽、表达或许没有多少技巧，却能够让读者感受到丰富的人生阅历、质朴的心声与深刻的感悟，能够引发读者的情感共鸣与心理共振。

以“外卖诗人”为代表的平民表达，不仅是“劳者歌其事”的一种体现，也是社会变迁背景下的“我手写我心”。“外卖诗人”加入作协是对个体的肯定与认同，也是对平民表达的认可与尊重。即便学历不高、没有光鲜耀眼的职业，只要有优秀的作品，平实的劳动者也可以成为作家。这也印证了一个道理：只有关注时代、拥抱时代，深入生活、扎根百姓，文艺创作才具有持久的生命力与感染力。

接纳“外卖诗人”彰显了中国作协的态度——真诚、真实，也说明诗和远方”其实并不遥远，每个人都可以拥有独一无二的精神家园。

是该杀杀“盗版剧本杀”的威风了

■郭元鹏



也需要更加严格的保护。可以说，这起案件的审理和判决，是一种风向标，给那些“拿来主义”的人敲响了警钟。

其次来说，“盗版剧本杀”涉及的不仅是知识产权侵犯的问题，还有社会安全的问题。部分“剧本杀”的创作者，为博取消费者眼球，无限制

加入血腥、暴力元素等违背公序良俗内容等情况，对广大群众特别是未成年群体的身心健康造成严重不良影响。当无底线地模仿推广的时候，相当于放大了“劣质剧本杀”的危害无穷。

尤其值得关注的是，市面上“盗版剧本杀”因为在抄袭的过程中会“继续改编”“继续添加”，导致了危害内容的增加，甚至会让一些“原本就暴力”的“剧本杀”问题更加突出，犹如危害青少年健康成才的一把刀。

因此来说，我们不要小看了“盗版剧本杀”的危害，要加大巡查力度，净化文化市场。是该杀杀它的威风了！

近日，在宁波市余姚法院审理的一起涉“剧本杀”著作权侵权纠纷案件中，某网店以7元3000套的价格打包售卖“盗版剧本杀”作品，实际销售订单133单，获利900余元。最终，法院在综合案涉作品的声誉和知名度，本案侵权行为的方式、后果，以及原告为维权支出的合理费用等，判令被告赔偿损失及合理维权开支总计1.2万元。

“盗版剧本杀”涉及的问题很多。首先，从维护知识产权的角度而言，很显然这些流传于民间的“盗版剧本杀”，侵犯了原创者的利益。鼓励原创，才能激发原创的动力，即便“剧本杀”这种事物的含金量不算太高，但是维护知识产权